

Naam	Gert Schut
Fractie	ChristenUnie
Datum	11-9-2026

Onderwerp: Technische vragen

X Vragen met betrekking tot raadsstuk in: RWD 15-9-2026

☐ Overige technische vragen

Na een heel uitgebreid proces rondom onze RES verplichtingen zijn er twee keuzes gemaakt:

1. We gaan eerst voor zon op dak
2. Als het nodig mocht blijken te zijn, gaan we voor max drie windturbines in zoekgebieden 10, 12 en/of 14. Hiermee is gestart, terwijl wij hebben voldaan aan onze RES verplichting.

Nu komt er een Samenwerkingsagenda en een Bestuursovereenkomst wind met de Provincie Utrecht op ons af.

De Samenwerkingsagenda is breed en het verdeelt verantwoordelijkheden voor de op ons af komende uitdagingen. Als startpunt wordt het financiële gat door Niemans benoemd. De Bestuursovereenkomst Wind is direct een uitwerking, maar veel meer gebaseerd op het feit dat de Provincie Utrecht haar deel in het RES bod, met name voor wind, niet van de grond krijgt.

Daarbij worden wij geconfronteerd met een forse toename van het aantal windturbines, echter nog steeds in dezelfde zoekgebieden, zonder een duidelijke onderbouwing. Terwijl gedurende het voorbereidingstraject steeds is gezegd: Wij gaan voor zon op dak en alleen als dat niet goed lukt, komen er mogelijk drie extra windturbines.

Wij zien hierbij twee onevenwichtigheden:

1. Waarom neemt Vijfheerenlanden zo'n groot extra aandeel op zich zonder dat de gemeenten die tekort komen hierin bijdragen?
2. Hoe komt dit over bij de inwoners in en bij die gebieden en bij de LBW's?

Voor zo ver bekend zijn de LBW's constructief bezig, mede dankzij de facilitering van een externe deskundige. Een concept voor de lokale kaders voor deze windturbines blijkt inmiddels te bestaan (VHL Plein 10-9-2026 diverse insprekers).

Op grond hiervan hebben wij de volgende technische vragen:

Vraag 1:

Wat is op dit moment de status van de reeds gemaakte afspraken, zowel met de Raad als ook met de LBW's, in relatie tot deze ontwikkelingen?

Antwoord vraag 1:

- Het college heeft na de behandeling in de commissie van 20 mei 2025 een toezegging gedaan aan de raad met de resultaten van de verkennende gesprekken met provincie terug te komen naar de raad. Deze toezegging is gecommuniceerd in de raadsinformatiebrieven van 17 juli 2025 (ruimtelijke propositie VHL), en 13 juni 2025 (brede gebiedsinzet)
- De LBW's voeren de aan hen verstrekte opdracht uit.

Vraag 2:

In hoeverre is de basis van de eerdere onderzoeken naar de zoekgebieden en de lopende onderzoeken geïnitieerd door de LBW's (bv de project m.e.r.'s) ook passend voor de nieuwe opgaven?

Antwoord vraag 2:

Volgens de planMER die in opdracht van de gemeente is uitgevierd, is er in de zoekgebieden 10 en 14 samen een theoretische opwek van 170,5 GWh uur mogelijk.

Vraag 3:

Hoe ver is de ontwikkeling van de lokale kaders voor windturbines en worden die ook meegenomen in de nieuwe ontwikkelingen?

Antwoord vraag 3:

De het opstellen van de kaders door de LBW's zit in de afrondende fase. Deze zijn ook expliciet opgenomen in de bestuursovereenkomst.

Vraag 4:

Wanneer wordt de Raad over deze kaders geïnformeerd en worden ze aangeboden ter goedkeuring?

Antwoord vraag 4:

Het opstellen van extra kaders voor de plaatsing van windturbines in de zoekgebieden 10 en 14 wordt momenteel uitgewerkt door de LBW's. Voor het informeren van de raad over deze kaders wacht de gemeente nog op de LBW's.